

# 窘境背后不该是无奈

## ——城市农民工吃住现状调查与评析

□ 本报记者 白青峰

“工地没食堂?”

“没有。我们是小施工队,老板不管饭。今天在这干,明天到那干,在哪干活儿家人都跟到哪,给大家做菜。吃饭的工友都是一个村的,大家也能将就。”

农民工吃饭难,伙食差并不是个别现象。

今年7月21日,当地记者在烟台大学采访时发现,这个学校南校区第十餐厅开饭时,有一半是农民工。他们告诉记者,从工地到校园吃饭要走三里地。因为工地没有食堂,附近也没有饭馆,所以迫不得已才到学校来吃。到这里来吃,既能吃好又能省钱。

据称,烟台大学之所以能对这些农民工进校园吃饭睁一只眼闭一只眼,是因为烟台有10个餐厅,其中3个属于对外承包性质。由于各餐厅竞争激烈,为保证各自的固定客源,对就餐者身份也就没有过多的要求,这些农民工因此当了一回“幸运者”。

中国人讲究“民以食为天”,但对于许多农民工来说,“吃”是芝麻粒般的小事,是最能凑合的了。在他们眼里,吃饱就行,吃得可口吃得安全想得不多。

记者曾在上海一工地食堂看到:餐桌上黏糊糊的,满地是肉骨头、鱼刺、蒜皮,苍蝇到处乱飞。脏乱的厨房内污水横流,生肉和熟食放在一个案板上,炊事员身上的白围裙全是污渍……一位湖南籍农民工小声地对记者说:“这里的食堂还不如我老家的养猪场干净。”

几年前,全国十多个省市的粮油批发市场上,曾陆续出现过一种叫“民工粮”的大米,它比一般大米便宜三分之一左右,而且非常抢手,被大量销往全国各个建筑工地。“民工粮”其实就是陈化粮,是变质的粮食。在相当一部分陈化粮中,都含有大量的致癌物和黄曲霉素,这些都是目前发现最强的化学致瘤物。

更可气的还有,2006年4月,在北京海淀区的黄庄某工地,11名农民工连续3顿饭发现,自己的饭菜中有别人吃剩下的鸡骨、鱼刺、鸡蛋。事情反映到海淀区卫生局卫生监督部门后被告知,食品卫生法只明确规定,不可提供变质食品,没有规定不可以吃

剩饭,所以不算违法。此事经媒体曝光后,引起社会哗然和广泛关注,并遭到舆论强烈谴责。

【新闻评析】尽管每一位市民都知道农民工对城市的发展与生存有着巨大的贡献,尽管每一位市民都或多或少地享受着农民工给自己生活带来的最大便利,但是谈到对他们进城后生活的关心与帮助,城里人又返还了多少?仅仅一个“吃”字,我们不难发现,农民工饭碗与城里人餐桌的距离有多大。

目前,全国进城务工和在乡镇企业就业的农民工总数超过2亿人,其中进城务工人员1.2亿人左右,而且广泛分布在国民经济的各个行业。据统计,他们在加工制造业中占从业人员的68%;在建筑业、采掘业中占到近80%;在环卫、家政、餐饮等服务业中占到50%以上。可以说,过去的20多年里,如果没有农民工,我国的工业化、城镇化进程就不会有那么快,沿海地区新兴产业和开放型经济就不可能迅猛发展。

农民工进城务工,大多从事高危或脏累的工作,他们是受职业危害最严重的群体。如果他们在食品安全和营养搭配上得不到保障,那将是一种悲哀。

【新闻调查】11月15日,京城入冬最冷的一天。

中午,在北京朝阳区的一个建筑工地,41岁的齐福生和四五个工友们蹲在一个四面漏风的工棚里吃饭,粗糙的双手裂了不少口子。他一手拿着筷子,一手拿着馒头。地上放着一个脸盆大的铝盆,里面盛着白菜炖豆腐,大家默不作声地你一筷子我一筷子地夹着盆里的菜。菜盆的旁边还放着一个广口瓶,里面是自制的辣椒酱,有人时不时地把它抹在馒头上。

2007年6月,齐福生从四川来到了北京。通过老乡介绍,他在一家建筑公司当了泥瓦工,每月平均挣1300多元。他所在的公司干的都是转包的活儿,大多都是靠体力。像这样简单的饭菜,齐福生说,“几乎天天都是这样。”

“吃得饱吗?”记者问。

“馒头管够,但菜就那么多,不够有辣椒酱。”齐福生习以为常地说。

“你们是自己做饭还是在外面买?”

“菜是我老婆做的,馒头在外面买。”

“你们是南方人,怎么爱吃馒头?”

“我们当然爱吃米喙,可大米贵呀。买一碗米饭要2块钱,每人最少要吃两碗,就要4块钱,馒头每个3毛钱,吃5个才一块五。”

【信息】  
竞赛活动迷住了职工们

□ 郑传海

近日,湖南郴州汝郴高速公路施工现场,建设者痴迷于劳动竞赛活动的场景成为一种迷人的景象。劳动竞赛的磁性效应在这里发挥到了极致。

汝郴高速公路的桥梁和隧道工程占全线工程量的52%。地质艰险,工程复杂、技术难度大、施工困难。困难面前,他们咬定竞赛不放松,不断创新和深化劳动竞赛活动,提升了参建员工的素质,激发了全员工士气和增强了所有队伍的战斗力。

围绕阶段性施工生产重点,汝郴公司组织开展了安全生产知识大赛,试验人员大比武……一拨接一拨地在施工现场进行。万余名员工谁也不甘心落后,更不愿意错过参加劳动竞赛活动和汝郴公司组织开展的监理、财务、试验、计量软件、竣工资料管理、钢筋工、电焊工和安全等十多场大型培训活动。

与此同时,2个工作站、3个监理处和23个施工队伍纷纷结合自身特点或工作实际,或请“厨师”给员工开“小灶”,或集中大家进行技术演练,或对农民工进行专题辅导。

第4.21合同段针对农民工安全意识差、职业素质参差不齐,专门成立了农民工学校,对农民工进行安全知识、钢筋工、混凝土工专业技术培训。第1、第3监理处组织监理人员由隧道专监副教授、桥梁专监副教授讲解隧道、桥梁质量问题和安全隐患怎样处理知识。

4.7.8.10等10个合同段,充分发挥共产党员、青年团员、工会积极分子和技术骨干的模范带头作用、突击队作用和专业带头人作用,采取以赛代训、以赛代训、以帮代训、以攻(关)代训和测量比武、材料试验比武、钢筋工电焊工技能比武、模板拼装技能比赛、砌筑工技能比赛、土石方机械手操作比赛等小型比赛活动,培养出了一大批技术骨干和生产能手。

汝郴高速公路横贯罗霄山脉和南岭山脉,属于我国著名的向斜构造带,地质条件极其复杂,地形地貌限制,高空、水上、道路交叉作业频繁,安全生产的压力很大。

今年6月上旬,他们先后在项目驻地举办汝郴高速公路建设安全知识竞赛,全线6个监理处、23个土建合同段和汝郴公司共30支代表队参与角逐。安全知识竞赛结束后,他们以此为契机,强力推进“三项建设”,抓好“三项行动”,扎实地开展安全生产重大隐患排查治理工作,对全员进行安全知识培训,使每个员工真正做到要我安全,到我要安全,我会安全,我有安全的根本转变。

【新闻评析】尽管每一位市民都知道农民工对城市的发展与生存有着巨大的贡献,尽管每一位市民都或多或少地享受着农民工给自己生活带来的最大便利,但是谈到对他们进城后生活的关心与帮助,城里人又返还了多少?仅仅一个“吃”字,我们不难发现,农民工饭碗与城里人餐桌的距离有多大。

【新闻调查】39岁的翟阳梅已经是第4次来北京当保姆了。

每次来,她都是买张T76次硬座票,从天水到北京。坐上17个小时,第二天下午四点半到北京西站。每次下车后,她都不急于出站,而是在卫生间梳洗一下,然后吃点自带的干粮。晚上,在候车室找个人少的地方“睡”一夜。第二天一大早,再坐公交车去劳务市场找雇主。

“为什么睡在候车室?”记者问她。

“省钱。四点多下火车再去劳务市场已经不行了。找旅馆吧住不起,只好在车站凑合一夜。”

“如果去劳务市场找不到工作你住哪呀?”

“不可能找不到工作。只要在那等上两三个小时,准会有人来找保姆。然后跟着雇主去她家,当天就能住在主人家了。”

翟阳梅是从甘肃天水市清水县来的农民工,在北京断断续续干了8年的保姆,她对京城的保姆市场“门儿清”,所以“管住”是她对雇主提出的“条件”,否则“不接活儿”。

卢盼年可就没翟阳梅这种“讲条件”的资本了。

这位28岁的河南小伙儿在南城一个建筑工地当钢筋工。他告诉记者:“来北京两年多了,一直住工棚。虽然冬天有个电取暖炉,但钻被窝时就像掉进冰窖。夏天则像进了桑拿房。”

几天前,记者在这个不到50平方米的简易工棚里看到,里面又冷又脏又乱,安全帽、破工服、脏手套扔得到处都是,四张上下铺住了8个人。除了床,几乎没有下脚的地方。

在北京,还有不少农民工住的是地下室。

在东总布胡同某单位的宿舍楼地下室,一直住着许多男男女女的年轻农民工。他们主要是在附近饭店、餐馆打工的服务员和厨

师。走进这个地下室就像进了“迷宫”,用刨花板隔成的“小屋”一个接一个,电线扯得如同蜘蛛网,污水垃圾满地都是。“地下室原本没有上下水,不知他们怎么接了上水,下水没地方流只能到处流。更糟糕的是,地下室没厕所,他们只好在盆子上套一个塑料袋,排完大小便后,把袋口一系,随手就仍在院子里了。”一位住在楼上的市民抱怨地对记者说。

农民工问题关系到社会主义和谐社会建设。在制约和谐社会建设的诸多矛盾中,农民工问题最为复杂。特别是当他们走进城市后遇到很多不平等待遇,使其产生逆反心理和苦闷情绪。就拿住房来说,在城市新崛起的高楼大厦中,哪一栋没有浸透着农民工的汗水。如果到头来面对的是“淘尽门前土,屋上无片瓦。十指不沾泥,鞭辟居大厦”,他们的心理能平衡吗?农民工已经渗透到我国的经济生活和社会生活各个领域,不仅是一个重大社会现实问题,还是一个重大政治理论问题。我们有必要把关系到农民工切身利益的问题,包括进城后的住房问题提到议事日程。

在这方面,重庆先行了一步。在重庆南岸区龙门浩街道内有栋“阳光公寓”,里面住的全是农民工。这座“阳光公寓”的前身是一间图书馆,后该馆迁址。2005年5月初,南岸区政府投入35万元,开始将闲置下来的1400平方米改建成有32间宿舍、150多张床位的“阳光公寓”。里面厨房、卫生间、淋浴室,还有阅览室、电视室、娱乐室等。一切公寓应该具有的设施,这里一个样不少,而每个入住农民工每天仅需付1元钱。

南岸区区委书记认为,解决农民工住房困难是政府的责任,这责任政府不承担就没人承担。去年,南岸区建成的“阳光公寓”已达到了10座,并且遍布辖区7个街道。南岸区实现了“阳光公寓”在城区的全覆盖。到2012年,南岸区要建成15座“阳光公寓”,容纳超过1万名的农民工入住。

农民工住房困难问题是一个复杂的系统工程,其住房的解决需要相关政策和制度的改革,并根据各地实际情况因地制宜地进行,不可能一蹴而就。面对目前农民工遇到的窘境,我们虽然有很长的路要走,但绝不是无奈。只要有决心,就会让农民工看到希望。



## 发挥工会优势和作用 推进新形势下党的建设

□ 胡建岳

工会组织作为党领导下的工人阶级的群众组织,是党联系群众的桥梁和纽带,是巩固党的执政地位的社会支柱,是群众利益的代表者和维护者,是党的阶级基础和群众基础。充分发挥独特优势和作用,着力推进新形势下党的建设的新伟业,是各级工会组织责无旁贷的首要政治任务。

坚持用中国特色社会主义理论引导职工,打牢党的建设的思想基础。

《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)强调,“要推进马克思主义中国化、时代化、大众化”。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,广大职工群众是党的建设的力量源泉和阶级基础,是党的建设的阶级基础和群众基础。充分发挥独特优势和作用,着力推进新形势下党的建设的新伟业,是各级工会组织责无旁贷的首要政治任务。

工会要在推进新形势下党的建设中更好地发挥作用,就必须首先搞好自身建设,稳固阶级基础,才能有位有为,有所建树。否

则,就会事倍功半、力不从心。加强工会组织建设,必须坚持在党的领导下,走中国特色社会主义工会发展道路,使工会工作始终与党的宗旨相一致,与党的目标任务相协调,与党的建设步伐相同步,与职工群众的期待相契合,切实把工会建设成为坚持党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,推进党的建设的实际需要。各级工会要以高度的政治责任感、使命感和紧迫感,把用中国特色社会主义理论体系武装职工头脑,不断改造其世界观、人生观和价值观,既是我党密切联系群众、走群众路线的体现,也是落实党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,推进党的建设的实际需要。各级工会要以高度的政治责任感、使命感和紧迫感,把用中国特色社会主义理论体系武装职工头脑,不断改造其世界观、人生观和价值观,既是我党密切联系群众、走群众路线的体现,也是落实党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,推进党的建设的实际需要。

坚持以改革创新发展精神加强工会组织建设,扩大党的建设的阶级基础。

工会要在推进新形势下党的建设中更

好地发挥作用,就必须首先搞好自身建设,稳固阶级基础,才能有位有为,有所建树。否

则,就会事倍功半、力不从心。加强工会组织建设,必须坚持在党的领导下,走中国特色社会主义工会发展道路,使工会工作始终与党的宗旨相一致,与党的目标任务相协调,与党的建设步伐相同步,与职工群众的期待相契合,切实把工会建设成为坚持党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,推进党的建设的实际需要。各级工会要以高度的政治责任感、使命感和紧迫感,把用中国特色社会主义理论体系武装职工头脑,不断改造其世界观、人生观和价值观,既是我党密切联系群众、走群众路线的体现,也是落实党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,推进党的建设的实际需要。

坚持以服务科学发展为第一要务,发展党的建设的物质基础。

党的建设与经济建设是相辅相成、相互

促进的两个方面。党的建设为经济建设奠定

政治基础,经济建设为巩固和促进党的建设

提供物质保证。围绕和服务第一要务,既

是工会推进党的建设必须牢牢把握的重要原

则,也是工会推动党的建设的重大责任。

人阶级是先进生产力和生产关系的代表,是改革开放和现代化建设的主力军。服务科学发展,必须充分挖掘职工群众首创精神,充分挖掘创新潜能,激发创造活力、调动创业热情。各级工会要主动融入、承揽重任,积极作为,把工会工作置于经济社会发展的全局中去思考,把服务经济发展作为首要任务来谋划,统筹安排和落实好工会各项工作。要紧紧围绕全面建设小康社会的宏伟目标,以创建“工人先锋号”为载体,全面深化社会主义劳动竞赛,充分调动广大职工的积极性、主动性、创造性,推动经济社会平稳较快发展。要唱响“劳动光荣,创造伟大”时代主旋律,大力弘扬劳模精神,宣传劳模先进事迹,充分发挥劳模的骨干带头作用和示范导向作用,形成共同为党的中心工作而奋斗的社会氛围。要围绕加快转变经济增长方式、推动产业结构优化升级、提高自主创新能力、加强能源资源节约和促进生态文明建设,充分挖掘广大职工群众建功经济建设的聪明才智,为党的中心工作作出更大贡献。

坚持以服务科学发展为第一要务,发展党的建设的物质基础。

党的建设与经济建设是相辅相成、相互

促进的两个方面。党的建设为经济建设奠定

政治基础,经济建设为巩固和促进党的建设

提供物质保证。围绕和服务第一要务,既

是工会推进党的建设必须牢牢把握的重要原

则,也是工会推动党的建设的重大责任。

发挥工会优势和作用,推进新形势下党的建设

民、以人为本理念的具体体现,也是工会推

进新形势下党的建设的重要支撑点、出发

点、着力点和落脚点。随着改革开放的不断

深入,我国社会经济成分、组织形式、就业方

式、利益关系和分配方式日益多样化,影响

经济社会发展和职工民生的不确定不稳定

因素不断增多,对工会履行基本职能,改善

职工民生,推动党的建设提出了新的课题。

各级工会要深刻认识、准确把握、牢固树立

“以职工为本,主动依法科学维权”的工会维

权观,坚持“促进企业发展、维护职工权益”的原则,把握维权重点,完善维权机制,提升

维权质量,推动形成党委领导、政府支持、工

会运作、社会参与的“大维权”格局,以维权

实效营造稳定的工会环境,要强化源头参与

和宏观维护,积极反映职工的诉求,主动参

与立法和政策制定,推动职工群众的正当要

求和愿望在有关法律法规和规章制度中得

到充分体现,推动实现职工群众在体面劳动

中共享改革发展成果。要按照“提高劳动者

素质、培养一线创新人才”的要求,充分发

挥工会“大学校”作用,大力开展“创建学习型

组织,争做知识型职工”活动,引导和鼓励职

工学习新知识